

НАУЧНАЯ ЖИЗНЬ

V Международная научно-практическая конференция
«Социально-экономическая траектория развития России:
категорический императив бытия во времени и
пространстве»

УДК 330.101:378.4
DOI: 10.26456/2219-1453/2025.4.278–285

Человек в современной системе интересов общества

С.Н. Смирнов

ФГОБУ ВО «Финансовый университет при Правительстве Российской Федерации», г. Москва

ООО «Маркетинг и инвестиции», г. Тверь

5–6 декабря 2025 г. в Тверском государственном университете состоялась V Международная научно-практическая конференция «Социально-экономическая траектория развития России: категорический императив бытия во времени и пространстве». Организаторами конференции выступили Институт экономики и управления, кафедра экономической теории Тверского государственного университета при поддержке ФГОБУ ВО «Финансовый университет при Правительстве Российской Федерации», АНО «Институт научных коммуникаций» (г. Волгоград), а также вузов Белоруссии, Кыргызстана, Узбекистана и ЮАР. Представляемый читателям материал организационно и содержательно раскрывает итоги работы конференции.

Ключевые слова: человек и система интересов общества, «новая реальность», глубокая трансформация хозяйственных систем, междисциплинарное обсуждение современных проблем экономики, актуальные вопросы развития экономической науки.

V Международная научно-практическая конференция «Социально-экономическая траектория развития России: категорический императив бытия во времени и пространстве» на протяжении ряда лет сохраняет свою проблематику, предполагающую обсуждение траекторий движения современной мировой и российской экономик, переживающих период глубокой трансформации, затрагивающей сущностные социально-экономические основы устройства хозяйственных систем. В этих условиях актуализируется проблема соотношения теории и практики. С одной стороны — теоретическое осмысление социально-экономической сути происходящих изменений, которые обнаруживают себя пока через неявные признаки, индикаторы, деформированные формы своего проявления; с другой — понимание механизмов принятия решений

хозяйствующими субъектами. Тем самым, как и на предыдущей конференции, на первый план выходят ценностные критерии выбора, ценностные вопросы нравственности и добродетели при принятии политических, хозяйственных и иных решений в условиях навязываемых правил и норм действующей, а потому всеми способами защищающей себя системы. Основной целью Конференции стала реактуализация на основе историко-системного, междисциплинарного обсуждения проблемы Человека в современной системе интересов общества в условиях глобальной гегемонии капитала, глубокой трансформации геоэкономической системы и становления конфигурации новой мирохозяйственной системы.

Значительную помощь в организации конференции оказал ФГОУ ВО «Финансовый университет при Правительстве Российской Федерации» (г. Москва), с которым в 2024 г. Тверским государственным университетом было подписано Соглашение о сотрудничестве, придавшее новый импульс развитию межвузовского взаимодействия. Поддержку конференции также оказали АНО «Институт научных коммуникаций» (г. Волгоград), Ташкентский государственный экономический университет, Баткенский и Иссык-Кульский государственные университеты, Московский финансово-юридический университет, кафедра экономической теории Факультета международных экономических отношений Финансового университета и кафедра политической экономии Московского государственного университета им. М. В. Ломоносова и другие организации.

В работе конференции приняли участие 32 вуза и научных центра, общее число представителей которых превысило 200 человек, в том числе 12 представителей зарубежных стран (Кыргызстан, Узбекистан, ЮАР, Чехия, Беларусь и др.).

Информационную поддержку конференции осуществляли журналы «Вопросы политической экономии», «Теоретическая экономика», «Вестник ТвГУ. Серия: Экономика и управление».

Пленарное заседание открыл директор Института экономики и управления ТвГУ, кандидат экономических наук, доцент, председатель Оргкомитета Д. И. Мамагулашвили. Он поблагодарил участников и гостей конференции за проявленный интерес и поддержку её тематики, сохраняющей актуальность на протяжении ряда лет. Было отмечено, что об этом свидетельствует не только рост числа участников, но и расширение географии представительства, а также углубление и разнообразие научной повестки. Особую благодарность председатель Программного комитета выразил партнёрам Института экономики и управления ТвГУ, оказавшим содействие в подготовке и проведении мероприятия.

С приветственным словом к участникам конференции обратились:

- Егоров Иван Игоревич, Заместитель Председателя Правительства Тверской области - Министр экономического развития Тверской области;
- Приветственное слово от имени Беспалова Дмитрия Николаевича, и. о. ректора Тверского государственного университета произнёс

Лельчицкий Игорь Давыдович, Председатель общественной палаты Тверской области,

и.о. проректора по образовательной деятельности, директор Института педагогического образования и социальных технологий ТвГУ, доктор педагогических наук, профессор, академик РАО;

- Калинкин Михаил Александрович, Управляющий отделением по Тверской области Главного управления банка России по ЦФО;
- Дмитриев Андрей Вячеславович, Председатель Тверского регионального отделения Российского союза промышленников и предпринимателей;
- Стамплевский Антон Владимирович, Уполномоченный по защите прав предпринимателей в Тверской области. Фомин Михаил Валерьевич, исполняющий обязанности директора ФГБУ "Издательство "Наука";
- Селезnev Павел Сергеевич, декан Факультета международных экономических отношений ФГОБУВО «Финансовый университет при Правительстве Российской Федерации», д.полит.н., доцент.

Заседание вели директор Института экономики и управления ТвГУ, кандидат экономических наук, доцент, председатель Оргкомитета Давид Ильич Мамагулашвили и профессор кафедры экономической теории, доктор экономических наук, профессор, председатель Программного комитета Людмила Аршавировна Карасёва.

Во вступительном слове к пленарной дискуссии Карасёва Людмила Аршавировна, доктор экономических наук, профессор, Тверской государственный университет (г. Тверь) развернула ключевую идею конференции, выраженную в теме пленарного заседания «Человек в современной системе интересов общества», подчеркнув, что *ключевым вопросом дискуссии на Конференции* должен стать вопрос *о сохранении человеческого измерения в эпоху, когда глобальные структуры* (капитал, технологии, ИИ, финансы и т.п.) задают темпы и направления развития. Докладчик обратила внимание участников конференции на направления дискуссии конференции, объединенные вокруг центрального вопроса: *каким образом Человек, его интересы и мировоззрение трансформируются в условиях глобальных изменений* — экономических, технологических, цивилизационных, выдвинув *междисциплинарность как условие*, без которой невозможно обеспечить целостность и системность исследования. В докладе были обозначены основные аспекты и проблемы, предполагаемой дискуссии. Была выражена уверенность в том, что работа в течение двух дней практиков, исследователей, представителей разных научных дисциплин и направленностей, будет плодотворной, а в этой междисциплинарности кроется *ключ к приближению понимания сегодняшнего этапа нашей истории*.

На пленарной сессии 1 выступили:

Сухарев Олег Сергеевич, доктор экономических наук, профессор, главный научный сотрудник ФГБУН «Институт экономики РАН» (г. Москва), с докладом «Человек и время в эпоху быстрых изменений»;

Абдулов Рафаэль Энварович, кандидат экономических наук, доцент, старший научный сотрудник Центра исследований проблем государственного управления ФГБУН «Институт экономики РАН» (г. Москва), с докладом «Роль высоких технологий в обострении межимпериалистических противоречий»; Абелев Олег Александрович, кандидат экономических наук, доцент, ФГОБУ ВПО «Всероссийская академия внешней торговли» Минэкономразвития РФ (г. Москва), с докладом «Цифровой человек: угрозы, обстоятельства, последствия»; Александрова Ольга Аркадьевна, доктор экономических наук, профессор, заместитель директора по научной работе ИСЭПН ФНИСЦ РАН, профессор кафедры социологии Финансового университета (г. Москва), с докладом «“Кризис четверти жизни”: факторы и влияние на экономическое поведение студенческой молодежи»; Альпидовская Марина Леонидовна, доктор экономических наук, профессор, Почётный работник сферы образования Российской Федерации, ФГОБУ ВО «Финансовый университет при Правительстве Российской Федерации» (г. Москва), с докладом «Основания и перспективы посткапитализма»; Попкова Елена Геннадьевна, доктор экономических наук, профессор, Почётный работник науки и высоких технологий РФ, Российский университет дружбы народов имени Патриса Лумумбы (г. Москва), с докладом «Психоанализ потребления: как человек становится объектом собственных желаний в эпоху пост-удовлетворения».

Пленарная сессия 2 продолжила обсуждение главной темы Конференции. На ней выступили:

Павлов Михаил Юрьевич, доктор экономических наук, доцент, ведущий научный сотрудник Лаборатории философии хозяйства Экономического факультета МГУ имени М.В. Ломоносова, профессор Финансового университета (г. Москва), с докладом «Проблема “супервыравнивания” искусственного интеллекта и её влияние на экономику и экономическую теорию»; Покрытан Павел Анатольевич, доктор экономических наук, профессор, факультет глобальных процессов МГУ имени М.В. Ломоносова (г. Москва), с докладом «Охрана человека труда в зеркале ведомственной статистики»; Любомуздров Дмитрий Владимирович, член Научного совета по комплексным проблемам евразийской экономической интеграции РАН, генеральный директор ООО «Клуб Проектного Процесса» (г. Москва), с докладом «Стратегический союз промышленности и духа: БРИКС и Русский Мир»; Тебекин Алексей Васильевич, доктор экономических и технических наук, профессор, Почётный работник науки и техники РФ, Высшая школа культурной политики и управления в гуманитарной сфере МГУ имени М.В. Ломоносова (г. Москва), с докладом «Траектории достижения национальной цели “реализация потенциала каждого человека, развитие его талантов, воспитание патриотичной и социально-ответственной личности”»; Федоров Валерий Петрович, доктор экономических наук, доцент, кафедра национальной экономики и экономического регулирования Одинцовского филиала МГИМО МИД РФ (г. Москва), с докладом «Социализация. Диалектика

позитивного и нормативного в институциональной трансформации рынка»; Хубиев Кайсын Азретович, доктор экономических наук, профессор, кафедра политической экономии Экономического факультета МГУ имени М.В. Ломоносова (г. Москва), с докладом «Человек как эффективный производитель благ на основе наделенной и произведенной собственности» (дистанционно); Четверикова Ольга Николаевна, кандидат исторических наук, доцент, кафедра международных финансов Московского финансово-юридического университета МФЮА (г. Москва), с докладом «Технологии изменения сознания в целях формирования стратифицированного общества и как этому противостоять»; Яковлева Наталья Геннадьевна, доктор экономических наук, доцент, ведущий научный сотрудник Центра институтов социально-экономического развития ИЭ РАН, доцент философского факультета МГУ (г. Москва), с докладом «Человек в эпоху позднего капитализма».

Пленарные сессии завершились живой дискуссией, в ходе которой участники подчеркнули необходимость восстановления ценностного фундамента экономической науки, возвращения к человекоцентричному подходу и формирования нового поколения экономистов, способного мыслить системно, этично и ответственно.

Секционная работа

Работа секций проходила 6 декабря 2025 г. в очной и дистанционной формах в помещениях «Точки кипения» Тверского государственного университета и учебных корпусах вуза. Всего было организовано 8 тематических секций, круглый стол и 3 молодёжные секции, охватившие ключевые направления, предложенные Программным комитетом.

Секция 1 «Методологические и теоретические проблемы исследований Человека в условиях кризиса современной системы интересов общества» обсуждала фундаментальные вопросы политической экономии, нейрохимии, философии истории и системного кризиса капитализма. Среди выступивших — А.А. Васильев, Л. Жак (Чехия), В.В. Кашицын, Л.А. Карасёва, М.Ю. Павлов, П.А. Покрытан, А.В. Тебекин и др. Эта секция стала ключевой концептуальной площадкой конференции, где были не только обозначены кризисные вызовы современной системы интересов, но и предложены многоуровневые методологические стратегии для их осмысливания. Несмотря на организационные трудности, секция продемонстрировала высокий научный потенциал и междисциплинарную глубину, что соответствует заявленной цели конференции — «реактуализации проблемы Человека».

На **секции 2** «Политические факторы и вызовы общественного развития современной России» были представлены доклады Е.А. Барковой «Огосударствление российского общественного капитала как форма взаимодействия государства и крупного бизнеса в условиях геополитической нестабильности», доклады И.К. Хузмиева, Н.Н. Козловой, С.В. Рассадина и др.

На **секции 3** «Человек vs искусственный интеллект» были представлены доклады, посвящённые этическим, когнитивным и

управленческим аспектам внедрения ИИ. В выступлениях О.С. Басаргина, Ж.В. Никитиной, С.Н. Смирнова, Г.А. Терской и А.А. Терского был представлен теоретико-методологический аппарат и практический опыт внедрения инноваций в российскую действительность, обозначены технологические и социально-экономические вызовы, с которыми сталкиваются общественные институты в условиях трансформации поведения экономических агентов.

Секция 4 «Человек, общество и экономика: императивы согласования интересов» под модераторством Ю.И. Будович стала площадкой для обсуждения перехода от «экономики предложения» к «экономике заказа» и переосмыслиния природы денег. Доклады Ю.А. Абакумова, Ю.И. Будович, К.Н. Лебедева, О.Н. Горемыкина, Н.В. Костюковича и Д.А. Подоляко подчеркнули необходимость новой социально-экономической договорённости между государством, бизнесом и обществом.

Особого внимания заслужила **Секция 5** «Человек в управленческих и экономических процессах организации и региона», где были представлены 35 докладов, включая работы аспирантов Финансового университета. Под научным руководством члена-корреспондента РАН В.А. Цветкова, профессора М.Л. Альпидовской, доцентов М.А. Алленых, А.П. Буевич, С.А. Варвус, Д.П. Соколова, а также ассистентов Ю.О. Андриановой и А.М. Корнилова молодые исследователи затронули темы человеческого капитала, ESG-повестки, зумеров как нового поколения работников, роли семейного предпринимательства и управления в условиях цифровизации.

В секции 6 «Трансформация финансового поведения в условиях глобальной перестройки финансовой системы» обсуждались вопросы финансовой инклузивности, санкционной устойчивости, цифрового рубля и ИИ в финансах. Доклады А.А. Мозжухина, М.В. Куликова, С.А. Перехода, С.Э. Цвирко отразили высокий уровень прикладных и теоретических исследований в области современных финансов.

Молодёжные секции, прошедшие под руководством М.Л. Альпидовской, Г.А. Терской, Д.П. Соколова и Ю.О. Андриановой, продемонстрировали зрелость нового поколения экономистов. Более 70 студентов и аспирантов из Москвы, Санкт-Петербурга, Твери, Ярославля, Нижнего Новгорода и других городов представили доклады, свидетельствующие о глубоком понимании вызовов «новой реальности».

Значительный вклад в международное измерение конференции внесли зарубежные участники: Эпифанея Маунзагона (ЮАР) с докладом о суверенном партнёрстве Африки, Ладислав Жак (Чехия) — о человеке и обществе в современном мире, представители Кыргызстана и Узбекистана — о региональном развитии и технологическом суверенитете. Эти выступления подчеркнули глобальную значимость российской дискуссии о человекоцентричной экономике.

По итогам двухдневной работы Программный комитет рекомендовал к публикации (после доработки под индивидуальные требования специализированных журналов) более 70 докладов, признанных

наиболее значимыми с точки зрения научной новизны, теоретической глубины и практической направленности. Совместным решением Организационного и Программного комитетов остроактуальные материалы будут рекомендованы к публикации: в монографии конференции и в тематических выпусках научных журналов, включённых в Перечень ВАК РФ, в том числе в журнале «Вестник Тверского государственного университета. Серия: Экономика и управление», а также в изданиях «Вопросы политической экономии» и «Теоретическая экономика». По итогам выступления в молодёжных секциях будет выпущен Сборник.

Участники конференции также познакомились в ходе экскурсии с выставкой редких книг: «Социально-экономическая история России», подготовленной Научной библиотекой Тверского государственного университета при участии заведующей сектором Станиславской Татьяны Борисовны. Были представлены презентации монографий: 1) «Трансформация экономико-управленческих отношений в организациях и на уровне регионов в контексте повестки устойчивого развития» / Н.Н. Беденко, О.В. Скудалова, С.В. Чегринцова, М.В. Цуркан: Монография с интегрированными в рамках технологии Quick Response code презентациями как результат научных исследований, учебных дискуссий и обсуждений с экспертным сообществом. – Тверь: Издательство Тверского государственного университета, 2025. 200 с., а также 2) «Контуры «новой реальности» и проблемы возрождения смыслов современной экономической науки»: монография / под ред. Л.А. Карасёвой, Д.И. Мамагулашвили. – Тверь: Издательство Тверского государственного университета, 2025; 358 с.

Подводя итог, отметим, что содержательно и организационно, по мнению участников, V Международная научно-практическая конференция «Социально-экономическая траектория развития России: категорический императив бытия во времени и пространстве» не только сохранила, но и усилила свою роль как ведущей междисциплинарной площадки для диалога между наукой, образованием, властью и бизнесом. Она формирует вокруг себя тех, кому не безразлична судьба страны, качество и роль экономической науки в решении системных проблем современной российской экономики, и кто видит в Человеке — не ресурс, а высшую цель развития.

Об авторе:

СМИРНОВ Сергей Николаевич – кандидат экономических наук, доцент кафедры экономической теории факультета международных экономических отношений ФГОБУ ВО «Финансовый университет при Правительстве Российской Федерации» (125993, г. Москва, Ленинградский проспект, д. 49), директор ООО «Маркетинг и инвестиции» (170008, г. Тверь, ул. Тамары Ильиной, д. 1а, офис 34), e-mail: intver@mail.ru, ORCID: 0009-0005-1842-7197.

A person in the modern system of interests of society

S.N. Smirnov^{1,2}

¹FGOBU VO "Financial University under the Government of the Russian Federation", Moscow

²LLC "Marketing and Investments", Tver

On December 5-6, 2025, the V International Scientific and Practical Conference "The Socio-Economic Trajectory of Russia's Development: The Categorical Imperative of Being in Time and Space" was held at Tver State University. The conference was organized by the Institute of Economics and Management, the Department of Economic Theory of Tver State University with the support of the Federal State Budgetary Institution of Higher Education "Financial University under the Government of the Russian Federation," ANO "Institute of Scientific Communications" (Volgograd), as well as universities in Belarus, Kyrgyzstan, Uzbekistan and South Africa. The material presented to readers organizationally and meaningfully reveals the results of the conference.

Keywords: *a person and a system of interests of society, a "new reality," a deep transformation of economic systems, an interdisciplinary discussion of modern economic problems, topical issues of the development of economic science.*

About author:

SMIRNOV Sergey Nikolaevich – Candidate of Economic Sciences, Associate Professor of the Department of Economic Theory of the Faculty of International Economic Relations of the FGOBU VO "Financial University under the Government of the Russian Federation" (125993, Moscow, Leningradsky Prospekt, 49), Director of Marketing and Investments LLC (170008, Tver, st. Tamara Ilyina, 1a, office 34), e-mail: intver@mail.ru, ORCID: 0009-0005-1842-7197.

Статья поступила в редакцию 12.12.2025 г.
Статья подписана в печать 15.12.2025 г.